



大樹的身心靈醫生



發展局
樹木管理辦事處總監
高韻儀

人生病，看醫生；樹不舒服，又可以找誰診症？在香港市區，光是由政府各部門管理的樹木數量已達 170 萬棵¹，而樹木管理人員就是它們的心理和生理醫生，每年都會為人流車流高地點的樹木進行最少一次的檢查，識別需要重點護養和風險較高的樹木，詳細檢查其健康和結構狀況，為其深層護理。有緣的話，可順道向棲息於樹上的小鳥、蜜蜂和昆蟲問句好。如你自問喜歡科學，特別是自然生物，歡迎你加入成為樹木管理的一分子。

樹木管理人員 細心護養樹木

根據發展局綠化、園境及樹木管理組（管理組）在 2015 年進行的顧問研究推算，香港投身樹藝、園藝與園林管理和護養行業的人數約有 7,300 人，當中從事樹藝工作的前線技術或非技術員工佔最大比例²，樹木有何頭暈身癢，樹木管理人員就是他們的代言人。

樹木管理人員的工作範疇甚廣，當中包括為樹木進行風險評估，仔細檢查其各部份，就像跟大樹做「身體」檢查，包括樹冠、樹幹及樹根；至於大樹的「內心」，會使用特製的牛皮小槌敲樹身，感受有否空心。如樹幹出現腐爛的跡象，樹木管理人員會利用聲納

檢測器等工具深入診斷，再建議治療方案。至於大樹想要更多空間扎根的「心靈」渴望，樹木管理人員亦不能掉以輕心，要確保泥土有足夠空間，讓樹根呼吸生長。樹木管理人員透過全方位照顧，為不能說話的樹木找出身心靈真正需要。當樹木好好成長，發揮綠化、美化、遮蔭、隔音、淨化空氣的功能，給城市人帶來生氣，樹木管理真正稱得上功德無量。

城市林務新措施 建行業專業水平

政府在 2009 至 2019 間，栽種植物數量超過 7,500 萬棵³，並管理大量樹木，樹木管理的人手需求殷切。管理組轄下樹木管理辦事處總監高韻儀說：「在考慮行業的意見後，發展局定立原則和行政框架，以推出樹木管理人員設立註冊制度，目的是提升樹木管理人員的能力和行業專業水平，確保樹木管理質素，保障公眾安全。」



▲ 以科技輔助樹木檢測及制訂適切的治療方案。

酷愛大自然 戶外工作

她鼓勵喜愛大自然，樂意戶外工作的人才，投身富意義的樹木管理行列。她說：「配合新科技、升降台及先進的驗樹工具，身形嬌小的女生都適合加盟，只要心思細密，善於明白樹木的需要，溝通力佳，有助檢測樹木後，跟相關單位商討最佳的處理方案。」

¹ 立法局財務委員會（2019）審核 2019 至 20 年度開支預算（問題編號：1390；答覆編號 DEVB(W)001）
[https://www.devb.gov.hk/filemanager/tc/content_1128/DEVB\(W\)-2-c1.pdf](https://www.devb.gov.hk/filemanager/tc/content_1128/DEVB(W)-2-c1.pdf)

² 香港特別行政區政府發展局（2018）。立法會十九題：園藝業的發展
<https://www.info.gov.hk/gia/general/201807/11/P2018071100538.html>

³ 發展局 - 綠化、園境及樹木管理組網站 - 栽種植物記錄（2019）
https://www.greening.gov.hk/tc/people_trees_harmony/planting_record.html



■ 利用微鑽阻力或聲納探測工具能更準確評估樹木內部結構。

高韻儀補充：「財政司司長於《2019 至 20 財政年度 - 政府財政預算案》中建議設立 2 億元的『城市林務發展基金』（基金），提升樹藝及園藝從業員的專業水平，加強妥善護養樹木的公眾教育和推廣工作，以改善本港城市林木的質素、保障公眾安全和提高宜居度。基金將支持推出學習資助計劃及見習員計劃，學員賺取合乎市場水平的薪金，又可邊學邊做，是極佳的入行途徑。」

她透露，管理組正鼓勵辦學機構根據樹藝及園藝業《能力標準說明》開辦更多切合行業需要的「能力為本」課程，以配合各項新措施的執行。



◀ 政府過去十年栽種大量樹木，樹木管理人手需求殷切。

